

王宏主持召开贵阳贵安教育有关工作专题会议强调

落实立德树人根本任务 办好人民满意的教育 为推进中国式现代化贵阳贵安实践提供有力支撑

本报讯 11月26日,市委副书记、代市长王宏主持召开贵阳贵安教育有关工作专题会议。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实全国、全省教育大会部署要求,落实立德树人根本任务,办好人民满意的教育,为推进中国式现代化贵阳贵安实践提供有力支撑。

贵阳贵安领导张红梅、刘岚,市政府秘书

长李昂参加。

在听取相关情况汇报后,王宏指出,教育事关人民福祉、事关社会公平、事关民族复兴。要深刻认识新形势下教育改革发展面临的机遇和挑战,切实增强做好新时代教育工作的使命感和责任感,坚定不移实施教育优先发展战略,持续推动教育补短板、强弱项、提质量,更好满足人民群众“上好学”的期盼。

王宏强调,要全面落实立德树人根本任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,推进大中小学思想政治教育一体化建设,不断提高学生的思想政治水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,促进学生全面发展、健康成长。要持续深化教育评价改革,以大数据赋能教育发展,拓展教育开放合作,加快构建高质量教育体系。要大力弘扬教育家精神,加强师德师风建设,提升师资队伍

水平,在教师的优选、优培、优管上狠下功夫。要紧盯消防安全、食品安全、交通安全等重点,强化风险隐患排查整治,抓好安全常识教育,坚决筑牢校园安全防线。要前瞻性做好教育项目谋划,持续推动优质教育资源均衡布局发展。

各区(市、县)、贵阳贵安有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 钱丽)

贵阳贵安:多举措全力推进教育高质量发展

本报讯 记者近日从贵阳市教育局获悉,近年来,贵阳贵安全力推进教育高质量发展,多措并举办好人民满意的教育,取得显著成效。

在学前教育方面,贵阳贵安学前教育从“幼有所育”向“幼有优育”迈出新步伐。截至去年底,学前教育公办率达63.58%,学前三年毛入园率为95.15%,普惠性幼儿园覆盖率达93.62%。现有省市示范性幼儿园183所。其中,云岩区通过国家“双普”认定,观山湖区、白云区、清镇市通过省级“双普”评估。云岩区被认定为全省幼儿园保育教育质量提升实验区,南明区被认定为全省完善普惠性学前教育保障机制实验区。

在义务教育方面,贵阳贵安以义务教育阶段公办强校工程项目校评估创建为抓手,累计创建省公办强校352所、市公办强校394所,着力推进义务教育学校提质升级。为

进一步促进教育公平,今年起,实行义务教育阶段起始年级“阳光分班”;围绕“双减”工作要点,进一步规范民办学校、校外培训机构办学;实施民办学校资金监管,打击隐形变异违规培训,开展非学科类规范管理,有力促进贵阳贵安教育从“有学上”向“上好学”转变。

在普通高中方面,通过“引进来”的方式,积极引入全国优质普通高中资源,先后引进中央民大附中、长沙市雅礼中学、长郡中学等一批优质学校来筑办学,激发原有各普通高中学校的内生动力,贵阳贵安现有省级一类示范性普通高中4所、二类14所、三类1所,省级特色示范高中3所;深入实施县域高中振兴,利用城区一类示范性普通高中与县域普通高中结成发展联盟,带动县域高中发展。

在职业教育方面,贵阳贵安结合地方产业发展,扎实推进职业教育办学水平提升,完成贵阳学院省市共建高校管理体制变革;贵阳康养职业大学和贵州电子科技职业学院纳入国家首批职业院校数字校园建设试点单位。持续推进省级“双高”院校建设,推动成立贵阳贵安大数据产业产教联合体;与北京大学、清华大学、武汉大学、中南大学等10所国内知名高校开展104项合作项目,中等职业教育持续推进“3+3”中高职贯通分段制培养模式,探索开设“3+4”中本贯通培养。

此外,全面落实立德树人根本任务,推进德智体美劳全面发展,打造“十个一”德育活动载体,开展“山海杯”足球邀请赛、“爽爽贵阳·青春之声”全国校园合唱邀请赛、百万师生阳光体育运动等艺体赛事,研发多条暑

期研学线路和特色课程,大力开展研学实践基地、综合实践基地、劳动教育基地评选,组织学生广泛开展各种实践活动。

据统计,2021年至2023年,贵阳贵安累计新建、改(扩)建中小学、幼儿园180所,新增学位13.35万个;市、县两级经费投入严格落实两个“只增不减”要求,市级财政累计投入公共教育预算超100亿元。充分保障教师待遇,在全省率先实现教师年平均工资待遇不低于公务员年平均工资待遇;健全教师培养体系,建立起“初任教师——教坛新秀——骨干教师——‘三名工程’(名校长、名班主任、名教师)——学科带头人”的五级梯度式、渐进式培养体系;完善教师“减负”政策,实行“五必须五严禁”和年度清单式管理,减负效果明显。

(贵阳日报融媒体记者 罗海兰)

贵州“三箭齐发” 打好污染防治攻坚战

本报讯 11月26日,记者从贵州省生态环境厅举行的新闻发布会上获悉,今年以来,全省生态环境系统以持续改善生态环境质量为主线,严格监管执法,强化风险防控,助力深入打好污染防治攻坚战,全力守护“多彩贵州”蓝天、碧水和净土。

在夯实基层基础方面,我省通过执法大练兵、制定印发《2024年生态环境执法监督帮扶工作方案》,加强执法能力建设,不断提升执法监管水平和实战能力。全省共出动执法人员885人次,检查企业295家,发现问题1017个,向属地交办重点问

题72个,督促相关企业整改到位。联合省人社厅、省总工会等部门开展“2024年贵州省生态环境系统执法技能比武竞赛”,营造浓厚的“比学赶超”氛围。通过组织培训、参加国家监督帮扶、案卷评查、建立实训基地等多种形式,不断推进全省执法队伍的培养成长。

在聚焦执法专项行动方面,我省开展了打击环境违法犯罪“利剑”、“两打”(即联合省检察院、省公安厅开展打击危险废物环境和自动监测数据弄虚作假环境违法犯罪专项行动),打击第三方环保服务机构弄虚作假等

三大专项行动。

其中,今年前三季度,全省“利剑”专项行动共查处生态环境违法案件466件,处罚金额4024万元;移送行政拘留案件22件,移送涉嫌违法犯罪案件19件;今年以来,全省“两打”行动共查处处罚案件22件,移送涉嫌违法犯罪案件20件。

在风险防控方面,我省强化隐患排查和应急处置,开展环境风险隐患排查整治,排查出生态环境风险隐患2208条,完成整改2167条,整改完成率98.23%。完成全省67条涉及集中式饮用水水源地和跨省界重点

河流的“一河一策一图”方案编制,持续深化跨省流域联防联控机制,与相邻省份生态环境部门签订上下游突发水污染事件联防联控合作协议,共同预防和应对跨界突发环境事件。组建由环境监察、环境监测、环境应急专家组成的应急响应工作组,一旦接报环境突发事件,能第一时间赶赴现场参与应对处置等。

下一步,贵州将在严格监管执法上力度不减,在强化风险防控上干劲不松,推动生态环境质量持续改善。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

